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P R O T O K O L L 

 
über die 6. Sitzung des Ortsrates Bruchmühlen am Dienstag, dem 28.02.2023, 

Saal Torbogenhaus, Allee 14, 49328 Melle 

 
Sitzungsnummer: ORBru/006/2023  
Öffentliche Sitzung: 19:30 Uhr bis 20:20 Uhr  

 
 
Anwesend: 

Ortsbürgermeister 
Axel Uffmann  

stellv. Ortsbürgermeister 
Bernd Notbusch  

Ortsratsmitglied CDU-Fraktion 
Sebastian Deutscher  
Ulrich Ströcker  
Christina Tiemann  

Ortsratsmitglied SPD-Fraktion 
Oliver Abbott  
Dirk Greger  
Anna Sarah Schweizer  
Tatjana Trenkamp  
Andrej Janzen  

Ortsratsmitglied B90/DIE GRÜNEN-Fraktion 
Benjamin Sauerbrey  
Dirk Wiegmann  

von der Verwaltung 
André Jäschke  
Svenja Meineker  

ProtokollführerIn 
Claudia Rutschke  

Zuhörer 
Presse Frau Ropers, Meller Kreisblatt 
Zuhörer 5 
 
 
Abwesend: 

Ortsratsmitglied CDU-Fraktion 
Felix Hellmann entschuldigt 
Maximilian Ramspoth entschuldigt 

Ortsratsmitglied SPD-Fraktion 
André Althoff entschuldigt 
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Tagesordnung: 
 
TOP  1   Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen 

Ladung und Beschlussfähigkeit 
 

TOP  2   Einwohnerfragestunde  
TOP  3   Feststellung der Tagesordnung  
TOP  4   Genehmigung des Protokolls vom 06.12.2022  
TOP  5   Förderprogramm Perspektive Innenstadt; hier: Anregungen der 

Ortsräte zur Erstellung eines Einzelhandelskonzeptes 
Vorlage: 01/2022/0361 

 

TOP  6   Information zur Anerkennung des Regionalen 
Entwicklungskonzeptes und Besetzung der LAG 
Vorlage: 01/2023/0005 

 

TOP  7   Dorfentwicklungskonzept Bruchmühlen / Riemsloh; hier: 
Vorgehen 
Vorlage: 01/2023/0015 

 

TOP  8   Aufstellung einer Vorschlagsliste zur Wahl der Schöffen für die 
Geschäftsjahre 2024 bis 2028 
Vorlage: 01/2023/0025 

 

TOP  9   Berichte  
TOP  9.1   -des Ortsbürgermeisters  
TOP  9.2   -der Verwaltung  
TOP  10   Wünsche und Anregungen  
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TOP  1   Eröffnung der Sitzung und Feststellung der 

ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit 
 

   
Ortsbürgermeister eröffnet die Sitzung, stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest und begrüßt alle Anwesenden.  
 
 
TOP  2   Einwohnerfragestunde  
   
Keine Anfragen.  
 
 
TOP  3   Feststellung der Tagesordnung  
   
Die Tagesordnung wird einstimmig festgestellt.  
 
 
TOP  4   Genehmigung des Protokolls vom 06.12.2022  
   
Das Protokoll vom 06.12.2022 wird einstimmig, bei einer Enthaltung, genehmigt.  
 
 
TOP  5   Förderprogramm Perspektive Innenstadt; hier: Anregungen 

der Ortsräte zur Erstellung eines Einzelhandelskonzeptes 
Vorlage: 01/2022/0361 

 

   
Frau Meineker erläutert die Beschlussvorlage und informiert zum aktuellen Stand der 
Planungen. Zudem gibt sie Informationen zu den Aufgaben eines Einzelhandelskonzeptes, 
der empfohlenen Zenten- und Standortkultur sowie den Entwicklungspotenzialen/Zielen des 
Nahversorgungszentrums (NVZ) Bruchmühlen. 
 
Auf Nachfrage von Frau Tiemann erklärt Frau Meineker, dass die Fläche früher Schinke 
nicht in die Planungen zum NVZ mit einbezogen wurde. 
 
Ortsbürgermeister sieht aufgrund der guten Versorgung in Bruchmühlen aktuell keinen 
Handlungsbedarf zur Korrektur. Großflächige Neuansiedlung von Einzelhandel sei 
aufgrund der festgelegten und räumlich abgegrenzten Versorgungsbereiche nicht möglich. 
 
Herr Notbusch unterstreicht die Wichtigkeit des übergemeindlichen, zentralen NVZ in 
Bruchmühlen mit der Einbeziehung des Rödinghausener Teils. 
 
Der Ortsrat spricht sich einstimmig wie folgt aus:  
 
Das Einzelhandelskonzept soll gemäß § 1 Abs. 6 Nr. 11 Baugesetzbuch als städtebauliches 
Entwicklungskonzept beschlossen werden. 
Die Inhalte des Konzeptes sind in der Bauleitplanung zu berücksichtigen.  
 
 
TOP  6   Information zur Anerkennung des Regionalen 

Entwicklungskonzeptes und Besetzung der LAG 
Vorlage: 01/2023/0005 

 

   
Herr Jäschke erläutert die Beschlussvorlage sowie auf Nachfrage von Frau Tiemann die 
generelle Zusammensetzung der Lokalen Arbeitsgruppe (LAG). 
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Aus dem Ortsrat ist eine Person als Mitglied in der LAG zu benennen sowie zusätzlich eine 
Stellvertretung. 
 
Der Ortsrat spricht sich einstimmig wie folgt aus:  
 
Der Ortsrat benennt Christina Tiemann als Mitglied der Lokalen Aktionsgruppe. Zusätzlich 
wird Bernd Notbusch als Stellvertretung benannt.  
 
 
TOP  7   Dorfentwicklungskonzept Bruchmühlen / Riemsloh; hier: 

Vorgehen 
Vorlage: 01/2023/0015 

 

   
Herr Jäschke erläutert die Beschlussvorlage und umreißt den weiteren Prozessablauf, der 
am 02.03.2023 mit einer Bürgerversammlung starten wird. Ziel sei es, Ende des 3. Quartals 
2024 ein entsprechendes Programm für die Dorfregion Melle-Ost zu haben. 
 
Auf Nachfrage von Frau Tiemann erklärt Herr Jäschke, dass vorgesehen sei, einen 
Arbeitskreis mit je 5 Bürgern aus den Stadtteilen Riemsloh und Bruchmühlen zu besetzen, 
der regelmäßig tage und als Multiplikator zur Ideenfindung diene. 
 
Ortsbürgermeister hinterfragt die Arbeit des Arbeitskreises, wie die Bürger einzubeziehen 
sind und stellt dazu die Wichtigkeit der Dorfdialoge heraus. Entsprechender Infofluss müsse 
gewährleistet sein und eine fachkundige Begleitung sei vonnöten. 
 
Herr Jäschke erklärt, dass Ideen in der Sitzung „Dorfdialog“ der Stadtteile zu sammeln sind. 
Er verweist darauf, dass zunächst einmal ein Einstieg in die Thematik erfolgen müsse und 
Feinabstimmungen sicher noch nötig seien. Er werde nochmals mit dem Planungsbüro IPW 
Rücksprache halten, dass den Prozess begleiten werde. 
 
Herr Jäschke verweist auf Anfrage von Frau Tiemann zu privaten Fördermaßnahmen auf 
die Bürgerversammlung, in der die Fördermöglichkeiten solcher Maßnahmen erläutert 
würden. 
 
Der Sachverhalt zum Dorfentwicklungskonzept Bruchmühlen/Riemsloh wird vom Ortsrat 
einstimmig zur Kenntnis genommen.  
 
 
TOP  8   Aufstellung einer Vorschlagsliste zur Wahl der Schöffen für 

die Geschäftsjahre 2024 bis 2028 
Vorlage: 01/2023/0025 

 

   
Der Ortsrat spricht sich einstimmig wie folgt aus: 
 
Dem Amtsgericht Osnabrück werden die in der anliegenden Schöffenliste (Anlage 1) 
aufgeführten Personen als mögliche ehrenamtliche Richterinnen und Richter für die 
Geschäftsjahre 2024 bis 2028 vorgeschlagen.  
 
 
TOP  9   Berichte  
   
TOP  9.1   -des Ortsbürgermeisters  
   
Ortsbürgermeister gratuliert nachträglich ORM Abbott, der seit der letzten Sitzung seinen 
Geburtstag feiern konnte. 
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Er berichtet wie folgt: 
 
-Besuch verschiedener, örtlicher Veranstaltungen 
-Zwischenergebnis zur Orgauntersuchung Gemeindearbeiter vorgestellt 
-Frühjahrsputzaktion in Bruchmühlen am 25.02.2023 mit rd. 20 Teilnehmenden 
-Fertigstellung der Kiga-Gruppenräume, z.Z. Herstellung der Außenanlagen 
-Vorstellung des sanierten Bahnhofs durch WBG und Architekt im Vorfeld der Ortsratssitzung 
-Keine Neuinfos zum Gut Bruchmühlen/DB-Bahnsteiganlage 
 
 
TOP  9.2   -der Verwaltung  
   
Frau Rutschke informiert: 
-Baumfällungen auf dem Friedhof Bennien wurden durchgeführt 
-Im Januar fanden in Bruchmühlen Baumpflegemaßnahmen durch Fachfirma statt 
-Suche nach freiwilligen Helfern für den Amphibienschutz (Betreuung Krötenzäune) 
-Neue Straßenleuchten wurden im Bereich Grillhütte/Gehweg Else/Parkplatz Mehrzweck- 
halle errichtet 
 
 
TOP  10   Wünsche und Anregungen  
   
Frau Tiemann bittet um Prüfung, ob am Kiga zusätzliche Parkplätze im Bereich des 
derzeitigen Spielplatzes (Fläche Baumann) errichtet werden könnten. Sie hält die geplante 
Anzahl für zu gering und die Stellflächen für zu knapp bemessen. 
 
Ortsbürgermeister bittet um Weitergabe an das Fachamt. 
 
Frau Tiemann fragt nach Planung einer Seniorenfahrt im Sommer. Sofern diese in 2023 
stattfinden soll, sollte sich der Arbeitskreis dazu nach Ostern zusammenfinden.  
 
Ortsbürgermeister begrüßt dies. 
 
Frau Tiemann dankt dem Gemeindearbeiter für die Säuberungsarbeiten im Stadtteil. 
Beim Frühjahrsputz sei aufgefallen, dass weniger Müll zu sammeln war. 
 
Auf Nachfrage von Herrn Sauerbrey erklärt Ortsbürgermeister, dass keine neuen Infor- 
mationen zu Wohnmobilstellplätzen am Parkplatz Mehrzweckhalle vorlägen. 
Ebenso gäbe es keinen Sachstand zum Straßenausbau Schweizer Weg, der von 
Herrn Greger angefragt wird. 
 
(Ortsbürgermeister schließt die öffentliche Sitzung um 20.20 Uhr)  
 
 
 
11.03.2023        09.03.2023 
 
gez. Uffmann 
 

   gez. Rutschke 

Vorsitzende/r    Protokollführer/in 
(Datum, Unterschrift)    (Datum, Unterschrift) 
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